

大数据技术在计算机工程中的应用研究

郝王鹏

(山西应用科技学院, 山西 太原 030000)

摘要: 大数据技术能够快速筛选与整合海量复杂的数据,从而达到提升软件系统的性能、优化用户体验的效果。它不仅为软件的开发过程提供了更丰富的数据支持,还能助力软件企业更精准地把握市场需求,开发出更贴合用户实际需求的软件产品。基于此,本文主要针对大数据技术在计算机工程中的应用展开了相关分析与研究,仅供参考。

关键词: 大数据技术; 计算机工程; 应用

在当今数据快速增长的趋势下,大数据技术应运而生,一跃成为推动各领域创新发展的关键力量。传统的计算机工程在数据处理、存储和分析方面面临诸多挑战,而大数据技术凭借其强大的数据处理能力、高效的存储方式以及精准的分析算法,为计算机工程的发展开辟了新的路径。

一、大数据在计算机工程中的应用趋势

(一) 智能化

在大数据、人工智能技术快速发展的今天,大数据技术和计算机的结合,越来越向着智能化方向靠拢,拥有大数据功能的软件,不仅可以简单模仿人类的行为,还能够根据用户的信息、习惯,为用户提供正确的答案、方案。例如,智能办公软件和大数据技术相结合,软件能够深度分析员工频繁使用的文档模板和数据格式,自动推荐相关的模板和快捷操作方式,极大地提高工作效率。

(二) 普适性

由计算机工程创造的常见物品有智能手机、智能电视、车载导航系统等,这些智能设备具有同一个特点——普适性。科技发展的一大目标就是便利人们的生活,因此,大数据技术和计算机的结合,必然也将继承普适性这一特点。除了上述软件、系统外,DeepSeek、AI绘画软件、虚拟AI伴侣、AI音乐创作软件的兴起,同样离不开大数据技术和计算机工程,也同样具有很强的普适性,以此来看,大数据在计算机工程中的应用趋势必然会朝向普适性方向发展。

(三) 网络化

大数据技术需要依托网络技术,才能够实现对数据的收集、整理。而在计算机工程应用中应用大数据技术,同样需要网络技术的支持。通过网络,不同地区、不同规模的企业和机构都能参与到大数据的生态中,实现数据的互联互通。这不仅促进了各领域的协同发展,也让大数据在计算机工程中的普适性得到更充分的体现,为人们的生活和工作带来更多的便利和创新。例如,在医疗领域,通过网络技术,带有大数据功能的计算机医用软件可以将各地医院能够将患者的病历、诊断数据、治疗记录等信息汇总到统一的医疗大数据平台,满足不同地区的医学专家、医生工作需求。

二、大数据技术在计算机工程中的应用现状

计算机工程开发具有以下特点:

1. 迭代性: 开发过程并不是一蹴而就的,而是需要通过多次商讨、修改,才能够满足用户需求的变化。
2. 阶段性: 计算机工程开发分为需求分析、设计、编码、测试等多个阶段,因此,开发周期较长。
3. 可维护性: 在开发过程中,开发人员需要考虑到软件的可维护性,使软件易于修改、扩展和升级,以适应不同的应用场景和用户需求。

因此,在计算机工程中应用大数据技术存在较大的难度。需要计算机工程人员,学习大量的大数据知识、技能,才能够在软件开放中发挥大数据技术的作用。

(一) 开放受限不确定因素较多

在大数据时代,越来越多的企业为了更好地占据市场,各大计算机厂商纷纷加入到了大数据系统的研发和创新应用中。但是,为了公司发展,各大企业在大数据的研究上,缺乏信息、技术方面的共享和沟通,在一定程度上阻碍了大数据技术在计算机工程中的应用进程。同时,在实际开发过程中,大数据技术日新月异,新的算法与模型不断涌现,研发人员往往很难第一时间接触到最新技术内容。在相关设备方面也存在同样的问题,大数据应用需要强大的硬件设备支持,如高性能服务器、专业数据采集设备,而设备的快速更新迭代,也会加大计算机软件企业的投入成本。另外,计算机工程开发企业往往属于乙方公司,而客户的需求往往变动较大,且企业因无法获取客户足够使用数据,难以满足商家提升营销效果的需求。

(二) 大数据技术人员较少

在计算机中应用大数据技术并非是一件简单事情,既需要大量的精力和时间,也需要一批专业大数据技术人员。然而,目前市场上这类专业技术人员相对较少,这就给软件应用大数据技术带来了一定的困难。同时,部分企业在大数据人才引入方面,过于注重应聘者的学历与专业背景,忽视了对其实项目经验与创新能力的考察,使得引入的人才无法迅速适应企业复杂的业务场景。在人才培养方面,存在培训体系不完善、员工培养意愿薄弱等问题,导致员工所学知识与实际工作需求脱节,这种人才引入和培养方面的不足,对企业造成了诸多负面影响。

(三) 开发应用潜在风险大

虽然不少计算机公司已经在计算机工程中加入了大数据技术,但是,在后续维护、安全方面却没有匹配的配套体系。在后续维护层面,大数据技术的迅猛发展致使软件应用需持续更新。例如,传统的数据存储架构可能无法适配日益普遍的复杂多媒体文件这类新型非结构化数据。这极有可能导致系统运行缓慢、数据丢失,甚至引发系统全面瘫痪。在安全方面,大数据应用面临的风险也不容小觑。此类应用收集了大量的用户数据,因此,也成了网络攻击的重点目标。若公司未能落实相关安全举措,非常容易泄露用户的个人信息,如身份信息、财务数据以及浏览习惯等,这不仅会对个体用户造成损害,还会严重破坏公司声誉。

三、大数据技术在计算机工程中的具体应用

大数据技术与计算机工程具有十分紧密的关系,大数据技术的发展推动了计算机工程在数据管理和处理能效,而计算机工程的不断优化又为大数据技术升级、开发提供了更稳定、高效的环境。具体来说,计算机工程能够为大数据技术提供基础架构和开发平台,帮助其完成高效地存储、处理和分析

海量数据等任务。而大数据技术则可以为计算机软件工程提供更多新的需求,如数据的快速采集、存储优化、信息的实时处理等,进一步加快促使软件工程创新和改进的步伐。

随着科学技术的发展,计算机软件在各行各业中扮演的角色越来越重要,小到自由职业者,大到国企、央企;小到点餐、记账,大到人员招聘、会议决定,都可以看到计算机软件的影响。在经济快速发展的今天,计算机软件在带给人们生活、工作便利的同时,其能力也开始出现下滑趋势,尤其是大数据技术的出现,进一步弱化了传统计算机软件的功能,因此,计算机软件工程必须要结合大数据技术,才能够紧跟时代步伐,继续更好地服务于社会大众。

(一) 大数据技术在商业软件中的应用

计算机软件使用频率最高的地方,无疑是中小企业。借助计算机软件,可以大大提高员工的工作效率和质量,加快企业发展。以某企业销售人员为例,通过运用计算机软件,他们可以快速查找客户基础信息,如客户的购买历史、偏好、消费习惯、地域分布、社交关系等,从而为客户提供专属服务,最终赢得客户认可。同样是以某企业销售人员为例,他们通过使用具有大数据技术的计算机软件,能够快速掌握客户交易数据。通过数据挖掘算法,深入分析客户购买行为,精准提炼其深层次偏好,比如从购买频率和品牌选择等,判断客户对品质与风格的追求倾向、从社交行为分析客户的潜在影响等。同时,软件还能处理客户留下的各类文本信息,结合时间因素,为销售人员提供客户在不同时段、场景下的消费模式和习惯,助力销售人员全方位了解客户,从而制定出精准、贴心的客户服务策略,进而提高成交率。在大数据、计算机软件市场竞争愈发激烈的今天,计算机的更新速度也越来越快,为了能够紧跟时代步伐,适应市场新环境,企业必须要不断提升计算机软件和系统,能够在稳步发展的基础上实现企业的二次发展。因此,计算机工程人员必须要加快自身建设,积极学习和应用大数据技术,才能够加快计算机软件行业的发展和进步。

(二) 大数据技术在娱乐软件中的应用

随着人们生活水平的不断提高,手机端、电脑端的娱乐软件越来越多。手机端娱乐软件类型丰富多样,如休闲益智类(如消消乐)、动作射击类(如吃鸡游戏)、社交类(如微信小游戏)、音乐类(如酷狗音乐)等。而电脑端则有大型单机游戏(如赛博朋克 2077)、竞技类(如英雄联盟)、视频播放类(如腾讯视频)等。这些娱乐软件的出现,极大地丰富了人们的日常生活和休闲。而5G技术的加入,使得手机端、电脑端娱乐软件的画质、流畅度等体验不断提升,用户多样化的需求得到了进一步满足。不过,无论是手机端娱乐软件还是电脑端娱乐软件,都离不开计算机工程的支持。计算机工程为娱乐软件提供了开发引擎、图形渲染、开发框架、交互设计等技术支持,使得娱乐软件能够呈现出更为绚丽的画面和流畅的操作。

娱乐软件的本质是盈利工具,而娱乐软件市场竞争又十分激烈,如何从中获取更多用户,成了娱乐企业最为关心的问题。而大数据技术在计算机工程中的应用,可以有效解决娱乐公司的痛点。大数据技术在娱乐软件中的运用,能够重塑娱乐产业的供应链体系。通过对上下游数据的整合分析,娱乐企业能更精准地把控内容创作、分发以及变现的各个环节。在内容创作阶段,借助大数据展示的用户喜好趋势,企业可以合理规划创作资源,将资金和人力投入到更具市场潜力的项目中。例如,借助大数据分析海量网络文学数据后,发现某小说在年轻读者群体中热度飙升,影视制作公司便可提前布局,将这类题材改编成影视作品,抢占市场先机;在内容传播路径方面,借助数据模型,娱乐软件

平台可以精准定位目标受众,选择最合适的传播渠道与时间节点,提高内容曝光度。比如,音乐平台通过分析用户使用时段数据,发现上班族在通勤时段对轻松愉悦的音乐需求旺盛,便可以在该时段针对性地向这部分用户推送相关歌单,提升用户对平台的依赖度。

(三) 大数据技术在餐饮软件中的应用

餐饮行业是满足人们日常饮食需求,开展社交、聚会的重要场所,它不仅能增进人与人之间的情感交流,还能带动农业、食品加工等多个产业的发展,是社会生活中不可或缺的部分。计算机餐饮软件的应用能够大大提高餐饮企业点餐系统的自动化水平,提高点餐效率,减少人工错误。顾客通过软件系统,可以直接了解菜品外观、价格、费用等情况,从而减少了沟通成本,提高了出餐效率。而餐饮软件系统的开发离不开计算机工程的支持。随着大数据技术的兴起,它和餐饮软件工程的结合,除了上述功能外,还可以通过收集分析行业内相关数据,如同行的菜品创新方向、价格调整、推广手段等,并结合餐饮企业自身情况,给出对应的竞争方案,保持竞争优势。同时,搭载大数据技术的餐饮软件,还可以自动收集、整理顾客在评价和反馈,精准判断顾客对菜品、服务、环境等方面的满意程度与具体意见。餐饮企业可以依据这些数据,改进工作中不足,优化餐饮服务流程。此外,软件还能进行库存管理,实时监控食材的库存情况,为餐饮企业制定合理的采购计划提供支持,避免浪费和缺货,确保食材的新鲜度和供应的及时性,继而为餐饮企业创造更多的经济效益。

(四) 在计算机工程中应用大数据技术的安全举措

安全风险一直都是计算机领域非常重要的问题,大数据技术的出现,虽然在一定程度上提高计算机网络的安全系数,但是,也带来了更大安全风险。大数据技术的应用,意味着大量敏感数据的收集和处理,大大提高了用户个人、机密数据泄露的风险。为降低这些风险,企业需投入构建全面的维护策略。第一,组建精通大数据技术、计算机工程的专业开发和维护团队。在保证大数据技术在计算机工程中应用的同时,还能定期更新软件、监测软件性能,开展预防性维护工作。第二,在安全保障方面,除了增加技术保障外,企业必须采取多层次安全措施,如运用先进的加密技术保护静态和传输中的数据、定期对员工开展网络安全培训,防范因人为失误引发的安全漏洞。同时,企业还应严格遵守相关数据保护法规,确保合法、负责地处理用户数据。

四、结语

总而言之,大数据技术在计算机工程中的应用已取得显著成效。通过对海量数据的有效管理与深度分析,不仅使软件开发的效率得到了极大提升,还加强了软件产品的质量和稳定性。将来,随着大数据技术和计算机工程结合的持续完善,大数据技术将进一步推动计算机工程向智能化、高效化方向发展,为人们创造出更多功能强大、便捷实用的软件产品,加快各行各业数字化转型的速度。

参考文献:

- [1] 吴晓煦. 大数据在计算机工程中的应用探讨 [J]. 微型计算机, 2024, 000(3): 3.
- [2] 张朕彬. 大数据技术在计算机工程中的应用 [J]. 集成电路应用, 2024, 41(4): 210-211.
- [3] 高旻, 易华玲, 罗西, 等. 大数据背景下的计算机网络教学改革研究与实践 [J]. 科学咨询, 2023(21): 123-125.
- [4] 沈达. 徐骏. 大数据驱动开发, 引领软件开发新征程 [J]. 2025.
- [5] 霍怡雨, 胡贤. 计算机软件技术在大数据系统中的应用 [J]. 集成电路应用, 2024, 41(1): 377-379.